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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Elija una de las dos opciones, A o0 B, y contedess auatro cuestiones que com-
ponen la opcion elegida. Si mezcla preguntas ddda®pciones, el tribunal podra anu-
lar su examen.

En el desarrollo de cada problema, detalle y eMpligs procedimientos emplea-
dos para solucionarlo. Se califica todo.

OPCION A
1°) Sea la funciorf (x) = e+,
a ) Calculam y b para que f(x) tenga un extremo en el puntq A[1

b ) Calcular los extremos de la funcién f(x) cuandoO y b = 0.

a)
Por contener la funciémn(x)=e“*>* al punto A(1, 1) es f(1) = 1:
f()=1= &***=1= 1+a+b=0;; a+tb=-1. (1)

Una funcion tiene un extremo relativo en un purdando su derivada se anula
para el valor de la abscisa en ese punto.

f'(x) = (2x+a) - &P .

N

f'1)=0 = (2+a)- 6" =0= 2+a=0;; a=-2.

Sustituyendo en (1) el valor deobtenido:-2+b=-1;; b=1.

b)
Parac. = 0 y b = 0 la funcién resulta(x)=e* .

Una funcion tiene un extremo relativo para looked de x que anulan la primera
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derivada.
f'(x) = 2x e =0 = 2x=0;; x=0.

Para diferenciar los maximos de los minimos serrea la segunda derivada; si
es negativa para los valores que anulan la prichenigada se trata de un maximo vy, si
es positiva, se trata de un minimo.

f(x)= 2-(1-eX2 +x-ex):2ex(1+x).
f"(0)=2-e°(1+0)=2>0 = Minimo para x = 0.

f(0)=e” =e° =1 = Minimo: P(0, 1)
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2°) Calcular las integrales indefinidas siguientes:

5. dx x+4 (x+1)°
a)jm. b)jﬂ C)IT-dx.
a

S 0 ode (St i s L o5 0
[ =5 [ :{dx:%_dt}:sj 5 =2 D e

:—§.}+C:—E+C:— 5 +C
3t 3 3(3x-1)
b)
X+4 4
dx= -dx+ 4- =A+4B. (%)
e b R F =t
1_X2:t q 1 —%+1
A:I X = -dx = <—2xdx=dt :—%-IT=—%-It_2 dt=—%-_tl+1+C1=
V1=X xdx=-1dt ' 2
1
2
:—% tT C,=—Vt+C =—V1-x* +C, = A
2
1
B:j -dx=arc senx+C, =B.
1-x?
Sustituyendo en (*) los valores de Ay B:
J'Lél-dx:4arcsenx—x/1—x2+c.
V1-X?
c)

3 3 2 2 3 2
J‘(X;(l) dx:J'X +3x2X+3x+1dX:J-(x 3x 3 ljdx—x L3 31

3 3 2
j—(Xﬂ) dle(x—+3i+3x+ L| x|j+C .
2X 2 2
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mx-y+13z=0

3°) Estudiar el sistema de ecuaciones+y+7z=0; para los distintos valores del
2x-my+4z=0

pardmetro m. Resolverlo cuando m = 3.

A efectos de rango las matrices de coeficientaspliada son iguales por tratar-

m -1 13
se de un sistema homogéneo. La matriz de coetd@®A=| 1 1 7
2 -m 4

El rango de A en funcion del parametro m es elisige:

m -1 13

+
|A=[1 1 7|=4m-13m-14-26+7m’+4=7m?-9m-36=0 ;; m=9—V811:1008:
2 -m 4
_ 9441089 _9+33 42 . 24_ 12
- - = rrh___ yyrnz______-
14 14 14 14 7

3X-y+13z=0
Resolvemos para m = 3. El sistema resulter y+7z=0; que es compatible in-
2x-3y+4z=0
determinado; despreciando una de las ecuacionesjgioplo la primera, e igualando a
un parametro una de las ecuaciones, por ejempha z =

= 5x=-251;; x=-54;; =-5A+y=-71;; y=-2A.

X+y=-74 [3x+3y=-21
2x—-3y=-4/ — 2= =

2x—-3y =-44

X=-54
Solucién <y=-24¢, OAOR.
z=A
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4°) Sea el punto P(1,0, 1)y la reca{iizz__zlzo'

a ) Hallar la ecuacion en forma continua de ungarsaue pase por el punto P y sea
paralela a la rectar.

b ) Halla la ecuacion general de un plarmque pase por el punto P y contenga a r.

a)
La expresion de r por unas ecuaciones parameaghkssiguiente:

x=1+21
=

Xx+y-z=0
y = Z2=A = Xx=1+24 ;; y=A-X=A-1-2A=-1-A=r=y=-1-J.
Xx—2z=1 =

Un punto de r es A(1, -1, 0) y un vector directerr esv, =(2, -1, 1).

La recta s, por ser paralela a r, tiene su misewov director; su ecuacion en
forma continua es la siguiente:

b)

Los puntos A y P determinan el vectoe AP=P-A=(1, 0, 1)-(1, -1 0)=(0, 1, 1).

Los vectoresu y v. son vectores del planopedido, cuya expresion general es
la siguiente:

x-1 vy z-1
n(P; u, vT)s 0 1 1|=0; (x-1)+2y-2(z-1)+(x-1)=0;;
2 -1 1

2@—ﬂ+2y—dz—ﬂ=0;;&—ﬂ+y—&—ﬂzo;;wﬂﬁy—z+1=0.

m=Ex+y-z=0.

*kkkkkkkkk



OPCION B

1°) En la figura siguiente se muestran la parabel@cuacionf(x)=4-x? y la recta r

que pasa por los puntos Ay B de la parabola deisdss-1 y 2, respectivamente. Hallar
la ecuacion de una recta s tangente a la pardbgha paralela a la rectarr.

YA
4

-

y=4-%

~
_—

Las coordenadas de los puntos Ay B son las sitpse

f(2)=4-22=4-4=0 - A2 0).

f(-1)=4-(-1°=4-1=3 - B(-1 3).
La pendiente de la recta r es la misma que |aetsbr BA:

BA=A-B=(2 0)-(-1 3)=(3 -3) = Pendiente m—??’=—_1.

La pendiente de la recta pedida s, por ser paralgltambién es m = -1.
La pendiente a una funcidn en un punto es iguallgulerivada de la funcién en

ese punto; como se conoce la pendiente, el valda gemera derivada tiene que ser
también f'(x)=-1:

! = - =-1 o :i
f'(x)=-2x=-1 - x >

2
El punto de tangencia es(%):4—(%j :4—%1=1745 = T(l, E’j.

SEEy'_1§::_13(x_"1j::_xihg o 4y——15::—4x4'2 = SEE4X4'4y"17::O-

*kkkkkkkkk



2°) Calcular el area de la regién plana limitadalaa@urvay = x(x-2)(x-3) y la recta de
ecuaciony = 0.

Los puntos de corte de la curva polindmicax(x-2)(x-3) tienen por abscisas
x =0 - 0(0, 0)
las soluciones de la ecuacigfx-2)(x-3)=0 = {x,=2 ~ A(2 0).
x,=3 - B(3 0)

Teniendo en cuenta que, por ejempyit)=4-(4-2)(4-3)>0, la representacion
grafica aproximada de la curva es la que indidalaa adjunta.

\/A
y = x(x-2)(x-3)

/

Para facilitar la integracion obtenemos la ex@resiolinomica de la curva, que
es la siguientey = x(x-2)(x-3) = x(x2 —5x+6): x> —5x* +6X.

De la observacion de la figura se deduce el \ddbérea, que es la siguiente:

S:JZ'(X3 —5x? +6x) : dx—f(xe’ -5x* +6x)-dx:J2'(x3 - 5x* +6x)-dx+ 2(x3 -5x° +6x)-dx=
0

2 0 3

4 3 2 4 3 2 4 3 4 3
= X _5x +3x%| + X__SL+3X2 = 2 52 +3.22 |-0+ 2 52 +3.22 |-
o 4 3 5 4 3 4 3

4 3
AL :2-(E—@ﬂzj—8—1+45—27:8—@+24—8—1+18:50—@—8—1:
4 3 4 3 4 3 4 3 4

_ 600-320-243_ 600-563 _ 37 =S
' 12 12 12 '
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3°) Determinar los valores de los parametrgsb para los que tiene inversa la matriz

A=[a;b ?bj' Calcular la matriz A cuandoo =3y b = 1.

Una matriz tiene inversa cuando su determinantkséiato de cero.

a+b 4b

© st =(a+b)’ —4ab=a® + 2ab+b* =a* - 2ab+b? =(a-b)’ =0 = a=b.

A=

A esinversibleda,bOR, a#b.

Parao =3y b =1 eSA:(: j}. Hallamos A' por el procedimiento de Gauss-

Jordan:

4 411 0 1 0|1 -1
I B R e I

1 01 -1 1 001 - 4 1 -1
= = {F2 - %FZ}: = A = .
0 4/-3 4 0 1|-2 1 -2 1
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x=-1+31-2u

4°) Determinar la posicién relativa de los plams{y=4+ , BoEX+y+2z=2,Y
z=-2+2A-5u
Xx-2 1 2
B,=ly+1 2 3|=0
z 11

En primer lugar se expresan los planos por ecnasionplicitas.

Xx==-14+3A-2u
B.=ly=4+2 = P(-14-2), 4 =(312),u,=(-2 0, -5).
z2=-2+2A-5u

X+l y-4 z+2
AR U W)=l 3 1 2 |=05 -5(x+1)-dly-4)+2(z+2)+18(y-4)=0 ;
-2 0 -5

-5(x+1)+11(y-4)+2(z+2)=0;; -5x-5+1ly—-44+2z+4=0 = [, =5x-11y-2z+45=0.

B, =x+y+z-2=0.

x-2 1 2
B, =|y+1 2 3|=0;; 2(x-2)+2(y+1)+3z-4z-3(x-2)-(y+1)=0 ;;
z 11

~(x-2)+(y+1)-2z=0;; —x+2+y+1-z=0= S, =x-y+2z-3=0.

Siendo M y M’ las matrices de coeficientes y amauédi, respectivamente, que de-
terminan los tres planos, segun sus rangos, puygdeantarse los seis siguientes casos:

Rango M =RangoM’'=3— S.C.D. — Los tres planos se cortan en un punto

Rango M =Rango M'=2— S.C.|l. —» Los tres planos se cortan en una recta

Rango M =RangoM'=1— S.C.|l. —» Los tres planos son coincidentes

RangoM =2 ;; Rango M'=3— S.|. — Dos planos paralelos cortados por el 3°

RangoM =1 ;; Rango M'=3— S.|. —» Los tres planos son paralelos

RangoM=1;; Rango M'=2— S.|. — Dos planos coincidentes y secantes .al 3°

Las matrices de coeficientes y ampliada son tagesites:



5 -11 -2 5 -11 -2 45
M=1 1 1|yM=1 1 1 -2]|.

1 -1 1 1 -1 1 -3
5 -11 -2
RangoM = [M|=|1 1 1 |=5+2-11+2+5+11=14#0 = RangoM =3.
1 -1 1

RangoM =RangoM'=3=n° incog. = Compatibledeterminado.

Los tres Qlanos Se cortan en un punto
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